

财政部2012年“两会”建议提案办理 取得突破性进展

本刊记者 ■

财政部2012年建议提案办理工作取得突破性进展，各承办司局遵照部领导关于按时优质完成办理工作的重要指示精神，切实加强组织领导，将建议提案主办件办理作为特定时期的中心工作，全力以赴打好主办件办理攻坚战。2012年，财政部承办建议主办件665件、提案主办件335件。截至7月上旬，建议主办件已办结582件，办结率87.52%；提案主办件已办结46件，办结率13.73%，办理进度比以往明显加快。

一、有效沟通，努力实现“办理一份建议提案，赢得一份理解支持”目标

(一) 创新方法，提升办理实效。按照部领导指示精神，有关建议主办件承办司局拟定了赴代表所在省份调研座谈的具体方案，将在7月30日前由司局领导带队赴地方与代表进行面对面沟通交流，汇报有关办理情况，听取代表对财政工作的意见和建议。农发办采取多种方式加强与代表的沟通，如专门走访、出差顺访或委托代表所在地省级农业综合开发机构与代表面对面沟通等，获得了代表的充分理解和认可。预算司要求承办处处长与代表委员进行直接沟通，在沟通中要热情诚恳，充分体现对代表委员的尊重，并将沟通的时间、方式、情况等详细记录备案。经建司采取建立每周通报制度等多种方式，提高办理效率。每周将办理进度按处室排名，在全司范围内通报，督促处室加快办理进度。金融司要求“寓责任于沟通”，不断拓展沟通的广度和深度，增强沟通实效，把与代表委员沟通的效果作为衡量办理工作效果的尺子。企业司把办理工作纳入全司重点工作考核范围，要求全面提升办理质量和效率。

(二) 当面沟通，赢得代表委员理解和支持。社保司办理《关于多渠道筹集医疗保障资金的建议》时，邀请河南代表团马力代表到财政部机关座谈，向其汇报建议办理情况和财政社会保障工作，进一步听取意见和建议。马力代表表示，当选人大代表以来，头一次被邀请到主办部门就建议办理工作进行面对面的交流，充分感受到了财政部对建议办理工作的重视及其求真务实

的工作作风。会计司办理《关于进一步完善期货市场财务会计制度的建议》时，在与辽宁代表团刘兴强代表多次电话沟通的基础上，由司领导带队赴大连与其当面沟通交流，取得了较好的效果。刘兴强代表非常满意，专门致信感谢：“这个建议是这几年我提出的二十多个人大建议中得到响应最积极、交流最充分的一个……在此，我谨对财政部领导和相关部门人员的责任心、敬业精神和贴近实际的工作作风表示崇高的敬意！”关税司办理《关于落实和完善好棉纺织各项税率上不公平的建议》时，派人赴湖北专门走访李红锦代表，当面汇报棉花关税政策出台背景及政策实施成效，李红锦代表对国家出台棉花滑准税表示理解。

(三) 电话回访，赢得代表委员肯定。办公厅对部分已收到建议提案答复意见的代表委员及时进行了电话回访，从反馈情况看，代表委员对今年财政部建议提案办理质量、承办人员态度、沟通交流情况大多表示满意。辽宁代表团石英代表表示，税政司在沟通交流中向其解释了国外的遗产税政策、目前国内尚不具备开征条件的原因和财政部研究此项政策的进展情况，对财政部的办理工作非常满意。广西代表团杨琴代表表示，综合司、农业司的承办人员与其进行了耐心细致的沟通交流，对财政部高度重视代表建议、真诚沟通、认真办理的做法非常满意。四川省全国政协委员苏蓉表示，企业司在办理过程中多次与其沟通联系，全面介绍了国有资本经营预算管理的相关政策规定，对提案答复非常满意。

二、多措并举，建议提案办理质量普遍提高

(一) 高度重视，切实提高答复件质量。预算司进一步完善建议提案答复格式，文字表述中突出与代表委员的沟通和对所提建议意见的采纳和反馈情况；挑选优秀答复件作为范本，发给具体承办人员学习参考。教科文司切实改进办理作风，努力做到“三心”办理。一是耐心，逐一分析主办件内容、了解建议提案提出的相关背景，在此基础上分类办理；二是虚心，尊重代表委员的意见和建议，勇于承认工作中存在的问题，诚恳接受批评，

分管司领导和承办处长对主办件答复的政策口径、文字表述严格把关；三是诚心，积极采取各种有效方式，借助各方力量做好与代表委员的沟通工作。

(二) 相得益彰，建议提案办理促进财政工作。对涉及重大财税政策的建议提案，相关承办司局有针对性地制定了办理方案，注重吸收代表委员的合理化建议和意见，把建议提案办理与制定完善财政政策、推进财政改革和加强财政管理有机结合起来。综合司注重在办理过程中了解代表委员对收入分配、收费基金及彩票事业发展的意见，研究吸收代表委员提出的“增加环保和养老等主题的即开型彩票”、“加强彩票宣传和公告”、“引导彩民理性投注”、“维护彩票市场秩序”等合理化建议，积极推进相关工作。税政司坚持“从建议中提炼素材，在沟通中探讨政策，于答复中明确方向”，通过办理工作深入了解和理解纳税人诉求，深刻把握税制改革对纳税人的影响，合理把握税制改革的力度、节奏和方向；认真研究和吸纳代表委员就税制改革提出的建议，为科学完善税制、合理实施结构性减税打下坚实的基础。关税司注重通过办理工作获取更多的关于关税调整方面的信息资料，以更好地开展财政关税工作。预算司充分吸收代表委员提出的合理

化建议，不断完善成品油价格税费改革转移支付、均衡性转移支付、国家重点生态功能区转移支付测算办法；认真研究代表委员就地方政府性债务管理提出的建议，进一步加强地方政府性债务管理。农业司将今年代表委员关注度较高的完善森林生态效益补偿制度问题作为重点工作认真研究办理，正会同有关方面研究建立公益林补偿标准动态调整机制，拟在全国范围内统一适当提高补偿标准；同时积极配合有关部门开展国家级公益林的区划界定调整工作，积极推进中央财政森林生态效益补偿基金绩效评价试点工作。企业司结合办理代表委员反映较为集中的“中央财政加大对小型微型企业资金支持力度”的建议提案，修订印发了《中小企业发展专项资金管理办法》和《中小企业信用担保资金管理办法》，进一步突出了对小型微型企业和中西部地区的支持。文资办以办理提案为契机，全面加强国有版权资产管理，专门成立了课题研究小组，由办领导带队深入调研，全面了解版权资产管理现状，认真查找存在的主要问题，针对性地提出政策建议，以3期《情况反映》的形式，报中央领导和中央文资领导小组成员单位，得到领导高度肯定，并下发各地财政厅(局)，为全面加强文化企业版权资产管理提供指导。■

● 简讯

全国注册会计师行业学先进见行动座谈会召开

不久前，全国注册会计师行业学先进见行动座谈会在北京召开。财政部党组副书记、副部长、中国注册会计师行业党委书记王军主持会议并讲话。

王军传达了全国创先争优表彰大会精神，要求全行业要向行业内外受到表彰的先进基层党组织、优秀共产党员和十大注册会计师以及社会各方面的先优典型学习，把在开展创先争优活动中培育和体现出来的好思想、好作风、好精神坚持下去、不断发扬光大，以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加扎实的工作，抓住机遇、迎接挑战，不断推动行业科学发展，全面加强行业党的建设。一是甘当加强行业党建的“火种”。希望大家继续发挥宣传、号召、动员、组织、示范、带动作用，带头探索、带头创新、带头推进，不断播下火种，推动重大政治活动在行业迅速启动和开展起来，促进行业党的建设不断完善和深化。二是勇做加快行业发展的“引擎”。希望大家继续投身行业发展的主战场，切实成为勤奋工作、促进发展的模范，刻苦学习、勇攀高峰的模范，锐意进取、勇于创新的模范，带领广大党员和从业人员适应发展要求，增强学习能力、创新能力、竞争能力和创业能力，创造一流工作业绩。三是乐为服务国家建设的“螺钉”。希望大家从小事做起，积极主动地发扬螺丝钉精神，努力将个人融入事业之中，将个体融入整体之中，将个人价值融入党、国家和人民的公共利益之中，使我们的专业、我们的职业为时代所需、国家所需、人民所需。四是争成行业创先争优的“标兵”。希望大家在本职岗位上争先进，在日常工作中创优秀，努力做自觉学习的典范、求真务实的楷模、开拓创新的标杆，在坚持平淡、坚守岗位中书写自己人生和职业生涯的精彩篇章。

王军指出，学习先优榜样，重在行动，贵在实效。各级财政部门党组、行业党组织、注协要组织全行业深入学习贯彻全国创先争优表彰大会精神，认真指导开展行业基层组织创先争优阶段的工作，大力宣传和行业内外的各类先优典型，深入挖掘他们的动人故事，广泛报道他们的优秀业绩，热情颂扬他们的先进品德，积极传播他们的争创精神。广大事务所管理层和党组织要积极进行学先对标，朝着先进标杆、一流目标，主动去争去创，自觉比学赶超，扎实整改提升，不断实现晋位升级。行业广大党员和从业人员要以行业内外的先优典型为榜样，从自身做起，从现在做起，提升自己的精神境界，强化自己的职业技能，不断把先优事迹和精神切实转化为自觉行动，在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。

(本刊记者)